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Cmamujama npe nam e oojasena 6o cnucanuemo Hymepyc

Unuja Jaues
Ckonje

EIJHA 3AIAYA - MHOTY PEHNEHUJA

AHrsucknor Martematvyap B.B.CoBrep pexkon: "lloxo-
PUCHO € Ja ce pewn edHa MCTa 3ajaya Ha TPU pa3MYHM
Ha4YMHM, OTKOJNKY HOa ce pewaT TpW 3anayun Ha eOeH WCT
HaymH. Co pewaBaweTo Ha elHA MCTa 3ajaya Ha [oBeKe
HauWHM, ce corJelysa Koj Ol HMB e HajKpaToK, HajedexTeH
M HajeneraHTeH. Taka,ce rpalM CTWJ M BewTHHa 3a
pewaBake Ha 3agayn”.

CkpoMHO Ke ce ocMesmMe na ro Kopurupame Cosrep
Bene jku: "llono6po e na pewnMe enHa s3agaya. Ha 8 HAYMHM
OTKONKY 8 3agayum Ha eneH HauuH". OBa WCKaxyBawe Ke IO
NoTKpenuMe co noBeke [0Ka3W Ha eOHA TeopeMa ol
reomeTpum jarta.

Teopema: Bo cexoj TpHaroNMHWK cCuMeTpanaTa Ha Ko j
Buno BHaTpeweH aron Jja neoM CnNpoTHBHATa CTpaHa Ha
OTCeYKM MNPONOPUMOHANHM Ha HaflerHaTHTe CTpaHn Ha TOj
arougn.

CuMeTpanaTa Sy Ha  BHaTPeWHMOT arofl ¥y Ha
TpuaronHukoT ABC Heka ja cede cTpaHata AB BO TouxkaTa L
(upt. _1). TpeGa ma noxaxeMe nexka

AC:BC = AL:LB.

lpe noxas: Ha cumeTpanaTa
Sy Ja nabupame TouxaTa D, Taxa

wro BD = BL. Toraw ¥4 =45, a
bune jku €4 =<3 (Xako HaKpCHHM
armm) cnenysa<d3 =<L5. MUmajrkn’
npensun nexka L1 =42 saxnyyysa-
me_nexa AALC~ABDC. Toraw AC:BC =

= AL:BD on kxane wro, nopaau

= BL, KOHE‘II—&H_Q_GHB&_DE _
AC:BC = AL:BL.
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Brop nokas: On TemuwaTa A M B ru cnywrame
HOpMaJMTe Ha CHMMeTpanaTa Sy; HMBHHUTE nooHoxja TrH
o3HauyyBame co P u Q (up‘r 1) Toram OYMrNeHO AAPL~ABQL
uAAPC~ABQCa0'rryxaALBL= AP:BQ. n AC:BC = AP:BQ,
OIHOCHO AB:BC = AL:BL.

Tper nmokas: Ha cuMeTpamaTa sy Jja uabupame ToukaTa
M, Ho Taxsa wro na BM = BC (upr.2). OrTyka {2 =<5,
KaxKo arJM npM OCHOBaTa Ha pamHokpaxuoT ACMB, na nopanu
42=41 cnenysa 41 =<45. [lonatamy <I3 =<4, on_xane uro
cnenysa nexa e AALC~ABLM, a oTTyka Al AC: AL = BM:BL. Ho BM
= BC, na xoHeuHo nobusame AC:BC = AL:BL.
‘ o

A p/L - F

Upt. 2. Upt. 3.

YerBpTH moKa3: OO0 ToyKaTa L Jja noenexysame npaBaTa
p napanenda co cTpaHuTe -AC, @ HEjJ3MHMOT rMpecex co
cTpaHaTa BC Hexa e Touxata E (upt. 3). Toraw oyMrsneaHo
AABC ~ ALBE,on xanme wro
(1) AC:BC = LE:BE
Moxatamy oan <1 = <42 m <1 = <3 (kaxo HaM3MEHMYHHM)
cnenysa 2 =43, T.e. ACLE _e_panil_gxpax, na crnenysa

(2) = CE.

On (1) » (2) cnenysa .
(3) AC:BC = CE:BE
Ho cnopen TanecosaTa TeopeMa MMaMe
(4) CE:BE = AL:LB.

Koneuno, on (3) m_(4) cremysa
AC:BC = AL:LB.

Oeme Ke npeKuMHeme, a Od Bac OparM Mjianu MaTeMaTH-=
yapu ovexyBaMe HOBM IOKa3XW 3a OBaa TeopeMa, KoM Ke TIH
o6 jaBume Bo HapenHwoT 6poj, a pewasayuTe Ke M Harpanm-
Me Co elHa MaTeMaTHYKa KHMra.
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et moxas: CuMeTpasaTa
CL Ha arosoT y ro nemm AABC
Ha nBa TpnarosHuka ACL # BCL
(upT.4). HuBHWTE NMOWTHHM Ce€:

P = L.AL-CH u

ACL 2 )

p = .iB:CH, a
BCL 2

ONHOCOT Ha nJjowTuHaTa €
1) P :P__ = AL:LB Upr. 4
( ) ACL BCL P

On mpyra CTpaHa, NaK, 3a HCTHTE MJOWTHHA MMaMme:

_ 1l =i - Lec.n
PACL—ZACLK n PBCL~2BCLN, a 3a HWUBHHUOT

oaHoc, Ounejkn IK = LN (csojcTBO Ha cHMeTpanara Ha
naneH aroJi) noGusame:
(2) P _:P__ = AC:BC.
ACL’~ BCL g R
Ogo (1) n (2) crenysa 'rspnerse-rg: AC:BC = AL:LB.

llecTH moxas: Hexa k e
onNMWAHATA KpPYyXHHUa OKOJYy
AABC, a G npeceyHaTa TO4YKa
Ha Taa KpyXHWUa CO CHMeT—’
pana 5 (upt. 5).

Toraw om L1 =<2 n
<6 =<4 (xako nepHPepUcKu
arJu HaO WCT Jak) crenysa
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neka AACG~ALCB, a oTTyka AC:AG = LC+LB, T.e.
(1) AC-LB = LC-AG.
Comuno,on <1 =<2 u<[3 =<5 crenysa nexa AALC~AGBC
a oTTyka Al AL:LC = GB:BC, T.e.
(2) AL-BC = LC GB
Bune j&kn AC = BG KaKo TeTMBM Hal eldHaKBM nepupepn-
cku arsm, Toraw on (1) u (2) mobusame AC-LB = AL-EC,
T.e. TBpAeHeTO:
AB:BC = AL:LB.

Cenmu poxas: Hu3z ToukaTa
L noenexysaMe nse npasu: pllAC
m gllBC. Tue rm ceuaT cTpaHuTe
BC n AC Bo Toukmre E M F coon-
BeTHo (upT. B). JlecHo ce moxa-
XyBa NeKa yYyeTupumarosHuxkoT LECF

e ponEL T.e. A L B

(1) LE = LF. UpT. 6
OyurnenHa e M CJHAMYHOCTA Ha Tpnaronnnunre ABC, ALF

n LBE. On AALF~ALBE chnenysa nexka AL:LB = LF:BE, on xane

wTo, Mmajku npensua (1) mobueame:

(2) AL:LB = LE:BE.
On AABC~ALBE E crnenyea

(3) AC:BC = LE:BE.
Koneuno, on (2) u (3) crenysa TepaoeweTo:
AC:BC = AL:LB.

Ocmu nokas: Huz TemeTo A
Ha AABC nosnexysame npasa lilsy
0O NpecekoT S CO NPOACNKXEHHETO
Ha cTpaHata BC (uprt.7)Toraw on
L1 =<I3, Kako HAWN3MEHWYHM M
12 =<4, xako cormacHu,chneaysa
nexa<(3 =<4, T.e.TpNaroJHUKOT
ASC e pamHOKpakK, a OTTyKa:
(1) AC = SC.
Cnopen Tanecosara Teopema MMaMme:
(2) SC:CB = AL:LB.
On (1) n_(2) crenysa TspaeweTo: Upt. 7

AC:BC = AL:LB

Cnopen wunejaTta Ha MouTe ydyeHuun PyOBuuuyo m BesmGop.




